

郑州故事万元争霸赛 06 号作品

非常时期的非常工作

王辉 口述

晚报记者 王杰 整理

旁白:

他参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝、中印边境自卫反击战、对越自卫反击战，喉部被弹片打穿，身上留下了累累伤痕。

他在郑州主政期间，主持修建了二七塔、邙山提灌站、西流湖以及金水河水上餐厅、金水路地下电缆等，这些惠及后世的标志性建筑和设施，至今还在发挥着作用。

他就是王辉将军。他于上世纪70年代末离开郑州，现在80多岁的他悠闲地生活在北京，每当跟郑州来的客人聊天的时候，老人总是显得中气十足，嗓音洪亮。

在郑州跑坏了四台车

近几年，郑州的一些领导、朋友来北京看我，常常勾起我对这座城市的怀念，尤其是当年的几位知青朋友，让我想起了在郑州的难忘岁月。

我是个军人，奉命来到这个城市工作，住在农学院宿舍，出门就能看见文化路两旁高大的法桐。办公地点在市委七层大楼，驱车不远便是宽阔的建设路和路边一字排开的郑棉五厂、四厂、三厂、一厂、六厂。一年四季，我的车轮都奔驰在工厂、公社、学校和知青农场。

我认识了很多人，也交了不少朋友。我这个人坐不到办

公室里，所以郑州的干部、朋友找我全靠“碰”。有时在邙山提灌站，有时在花园口公社稻田，有时在西流湖工地……见个面，说说工作，有许多事情是与同志们“碰”出来的。

我在郑州跑坏了4台车，在领导和同志们支持下，也算干了几件实事儿。来北京的朋友谈起，对我是极大的慰藉。

我怀念郑州，郑州的群众也记住了我，这是一个军人的荣耀。我感谢党，感谢郑州的人民群众。如果我不离开郑州，我还要干很多事。我对郑州的感情是真挚的，会永远记在心里。

100天重建二七塔

1967年春天，部队把我从援越抗美前线调回国，在湖南衡阳修整了一个月。然后就接到总理的电话，让我的部队到平顶山，确保煤矿正常生产。我到了那里刚把生产秩序恢复好，又调我去郑州警备区当副司令。我到郑州可不是人们传说的骑着高头大马，我带了整整一个团的装甲车兵呢。

到郑州没多久我当了郑州市委第一书记、革委会主任。

1971年的时候，二七广场上原来的木塔被大雨冲塌了，很多人都在议论，广场空荡荡的，多不好啊。实际上他们不知道，我自己已经悄悄地画了好多图，我到过意大利、英国、法国、丹麦，总在想他们的纪念碑、纪念塔什么的，但是都不满意，觉得跟二七大罢工的精神不符。后来有人提议找林乐义，这老头毕业于美国佐治亚理工学院建筑系，后来担任过建设部建筑设计院总建筑师。我一听觉得有门，当时这老头还在莱阳改造呢，我专门

去把他请了回来，给了一间房子，让他设计图纸。弄了几天，大模样出来了，我们一合计，没有开封铁塔高，不行，再合计。后来我想到在塔顶竖一根旗杆，顶上再安一个玻璃的五角星。

1971年7月份的时候，我把郑州市第一建筑和第二建筑公司的建筑工人都调到二七广场，200号人。我给他们下了命令，100天给我拿下，还要保质。费了不少劲啊，塔上面的琉璃瓦、塔钟、电梯，这些当时没有生产条件啊。好多都是临时抱佛脚学来的。

我把郑州窑场、钟表厂、工程机械厂的领导都找来，让他们出主意，工程机械厂当时就用土制电梯把上下的问题解决了，后来他们又派人到上海，学会了楼层停启控制技术。玻璃的五角星是郑州一个小玻璃瓶厂生产的，他们没有压板机，是用手工把大玻璃瓶子锯开，一点一点磨出来的。别看粗糙，这些东西耐用着呢。二七塔200年都不会倒。

王辉

1923年生于江苏，1938年参加革命。曾担任河南省军区副司令员兼郑州警备区副司令员、郑州市革委会主任、中共郑州市委第一书记、中共河南省委书记、河南省革委会副主任、中央军委国防工办副主任等。



晚报记者 王杰 图



上世纪50年代的二七塔，此塔于1971年一个风雨之夜倒塌，同年8月建起新塔

旁白：二七塔竣工之后，很多市民都跑来看。1973年10月14日，周总理参观完龙门石窟后抵达郑州，在接总理的路上，王辉主动向周总理介绍了塔的建设情况。在周总理的安排下，“郑州二七纪念塔”出现在《解放军画报》的封面上。



1971年刚修建好的二七纪念塔，旁边还是“卧凤楼”

旁白：很多人并不知道，西流湖原来并不叫西流湖，这个名字是王辉起的，三个字也是他题写的。当时西流湖还叫水库，王辉建议改成西流湖，大家都同意。提灌站修好后，水到了西流湖，他还让人放了船，可以划船游览。要修邙山提灌站的时候，他把会议搬到船上开，不开完会不让下船，不同意修他也不让下船，有人开玩笑说他，上了你的船就下不来了。

4天修好西流湖大坝

郑州解放初期，人口少，没什么工业，用水也少，但随着城市发展、工业发展，用水量就大了。

修提灌站是1971年，当时郑州已经有80多万人，还没有水库，用的是从密县流下来的水，还有地下水。后来上游修建了小水库，把水拦了起来，这样郑州就缺水了，大家争着蓄水，用水紧张的时候大概只够用一个星期。作为军代表，我的日子不好过啊。

我带着郊区革委会主任、区委书记杜德新一起来考察水，杜德新说郑州要解决用水问题，需要分两步走。一个是解决临时用水，从花园口抽水站，经过祭城。另一个是搞提灌站解决长期用水。我觉得这个建议很好。

我们说干就干，沿途承包，军队出动，一个星期就把三个提灌站修了起来，都是一到两米高的大坝。修西流湖大坝只用了4天时间，现在那里有个碑，上面刻着“纺织系统修”。当时郑州纺织系统有10个厂，好几万人，我都调动了。他们昼夜不停工。这样一个星期的时间就把吃水问题解决了，水的流量是每秒钟两立方米，满足了工业和城市用水。

提灌站修好后，好多人中途去截水。一会儿这里来了：报告，水没了；一会儿那里来了：报告，水少了。一打听，是沿途的农民到处挖口子，把水往他们地里引。反正都要用水，就让老百姓也用呗。

我本来是想从菜阳引水的，利用现成的沟渠，经过上街，但开封地委不同意，菜阳也不同意，当时菜阳还归开封管辖，我也没办法。如果后来我不离开郑州，还会继续修。我本来还想在西流湖修个汉城公园呢，就在铁路桥附近，我派人拉来了很多汉砖，结果被人说成是“复古”，要把我打倒。

(下转 C03 版)

本周六——五星电器9周年震撼推出“品牌特卖专场”

本周六，五星电器全国150家门店将展开持续9天的九周年庆典活动。据了解，五星9周年庆典是继“十一黄金周”后品牌参与最多的一次全国性互动促销活动。在为期9天的庆典活动中，海尔、春兰、海信、长虹、TCL、创维、西门子、三星、方太、A.O.史密斯、飞利浦、东芝、松下、格兰仕等在内的百家始终与五星保持良

好合作关系的厂家都将鼎力助阵，全力配合五星的各品类促销活动。

全力打造品牌家电的价格盛宴

五星电器河南分公司总经理战卉表示，五星电器成立9年来，致力于“不仅让消费者满意，更要让消费者感动”。自五星与全球最大的家电零售商百思买合资以来，公司的发展又迈上了一个崭新的台阶。为了感谢广大消费者一直以来对

五星电器的厚爱，此次五星电器九周年庆典活动将展开力度空前的特惠回馈消费者。

进入岁末各商家促销战越演越烈，面对越来越多的促销方式，消费者更多感受到的是无所适从，河南五星电器总经理战卉表示：“周年庆期间，五星会以最简单的方式实现对消费者的回馈，帮助他们享受高品质生活。”据了解，五星电器此次周年庆在促销方式上化繁为简，以让利为主线，主要还是采用返券、买赠等

形式，为消费者提供简单、便捷的购物体验。以往数据显示，合资品牌和国产大品牌家电的销售节节攀升，中高端产品销售占比也有大幅度提高。消费者不仅仅看中产品优惠的价格，也越来越注重家电品质。而名品家电无论在外观、功能还是质量保障方面都受到消费者青睐，为了让更多消费者能够享受到名品家电的实惠，在为期9天的司庆活动期间，五星电器充分利用两个周末节点，联合强势品牌，共同让利，震撼推出“品牌

特卖专场”，而不再局限于惊爆机和特价机型，全力打造品牌家电的价格盛宴。

“品牌特卖专场”涵盖八大品类

9周年期间，五星电器各大卖场将开辟专门的品牌特卖专区，安排专项人员负责，及时维护现场秩序，避免发生混乱。前期卖场已经安排好销售人员，就产品介绍、购买流程等环节进行了培训，保证能很好应对“品牌特卖专场”的大流量人群需求。

据悉，不少厂家已经在提供专为五星准备的特供商品，通过互动营销、资源互补，把更多更好的中高端家电产品让利给五星在全国卖场的消费者。此次“品牌特卖专场”涵盖八大品类，汇集六十多个品牌。彩电特卖品牌区，让利1000到4000元；国产手机5折起售；微波炉6折起，电暖器以旧换新；名牌数码相机7折起；空调直降200—500元；冰箱、洗衣机最大让利3000元。